卡若区2022年预算绩效管理工作开展情况的报告

全面实施预算绩效管理是推进国家治理体系和治理能力现代化的内在要求，是深化财税体制改革、建立现代财政制度的重要内容，是优化财政资源配置、提升公共服务质量的关键举措。卡若区财政局高度重视预算绩效管理工作，不断加快全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系建设，提高财政资源配置效率和使用效益，增强政府公信力和执行力。现将我区2022年预算绩效管理开展情况汇报如下：
一、工作开展情况
2022年以来，卡若区财政局持续狠抓绩效管理成效，以“花钱必问效，无效必问责”的既定原则，做到“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”，全程实施绩效管理。
（1） 以绩效目标为引领，将预算项目绩效目标事前评价与预算编制紧密结合。在2022年度预算编制过程中，我区109个预算部门都实现了绩效目标管理与部门预算编制一同申报，并且由财政局对绩效目标的完整性、规范性、合理性进行初步审核，对不符合要求的，退回预算单位要求修改完善，审核通过后方可进入预算编审下一流程，做到了一般公共预算及政府性基金全覆盖且常态化。在年度中追加资金时，要求报送追加资金申请文件的同时将绩效目标一同申报，努力使预算绩效管理渗透到所有项目资金。通过设定便于衡量、分析、比较和评价的靶向目标，将绩效目标的个性指标细化、量化，确保项目建设严格按既定绩效目标运行。 
（二）做细事中跟踪评价，实行预算绩效动态监控。根据《西藏自治区财政支出预算绩效跟踪管理暂行办法》（藏财预字〔2017〕93号）文件精神，充分发挥预算管理一体化系统作用，对2022年度109个预算部门（单位）年初预算安排的项目资金、执行中追加的项目资金开展了绩效运行监控。同时将绩效监控与各类财政监督检查相结合，预算执行与绩效运行“双监控”已成为预算管理常态，2022年推行“资金专报”形式，对直达资金和涉农资金进行月通报，强化财政资金的跟踪监督力度。
（三）实施预算绩效评价，确保财政资金发挥使用效益。选择区委、区政府重点关注的、社会影响面广的5个领域，通过政府购买服务方式委托第三方机构开展重点绩效评价，主要涉及卡若区社会福利机构运行及人员经费、重点生态功能区转移经费、教育事业经费（本级配套）、涉农统筹整合项目等47个重点项目，涉及金额达3.08亿元，评价结论为优、良、中的项目分别有3个、41个、3个，占比分别为6%、88%、6%，并书面反馈绩效评价结果，要求单位逐一整改落实，进一步强化规范第三方独立机构参与评价模式，基本实现了全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系。
（四）推进评价结果应用，督促加强和规范项目资金管理。按照“谁主管、谁使用、谁负责”的原则，深化预算单位的绩效责任主体意识，及时反馈评价结果，并跟踪整改落实情况。不断推动健全完善预算绩效管理机制，并在县政府门户网站公布，以加强社会监督力度，让民众共同参与预算绩效管理。
二、存在的问题
2022年预算绩效管理工作中，重点反映出以下几个方面的问题：
一是预算绩效管理范围有待于进一步扩大，尤其是事前绩效评价工作推行比较滞后，缺乏对年度预算新增重大项目可行性和必要性的事前评估。
二是评价指标体系需要进一步完善。财政支出评价对象涉及行业多，项目之间差异性大，目前虽然中央及自治区已经设置了共性指标，但真正能体现项目效果的个性指标尚未确立，还不能满足目前工作需要。
三是预算绩效评价结果应用程度有待进一步提高。年度预算的管理和执行，都应当充分运用绩效管理办法，并全面收集绩效信息及结果，作为下一期的预算编制依据。实际在执行过程中，预算编制所受到的不力影响因素众多，导致相关评价结果的实际运用结果不佳。
四是绩效理念还未彻底形成。绩效管理意识不强，没有形成一种绩效行动自觉，而且绩效激励约束作用还不强，绩效结果与预算安排和政策调整的挂钩机制尚未完全建立。
    三、下一步工作思路
新形势下，财政改革需要突破发展瓶颈，重要一条就是更加注重讲效益、求质量，突出财政政策的“提质”要求和“绩效”导向。下一步，重点从以下方面强化预算绩效管理工作：
（一）打牢基础，扎实推进全过程全覆盖预算绩效管理。一是稳步推进事前、事中、事后各项预算绩效管理，认真开展预算绩效评估、绩效目标管理、绩效运行监控、绩效评价管理、绩效信息公开工作，与预算编制、执行、决算各环节紧密衔接，逐步建立全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系。二是扩大绩效管理覆盖面。全面总结一般公共预算、政府性基金预算绩效管理工作经验，大胆探索，将直达资金及政府债券资金等全部纳入绩效管理。
（二）着眼短板，组织实施重点评价工作，做实绩效评价结果应用。一是强化预算绩效前置审核。探索开展重大项目事前绩效评估，扎实推进部门预算绩效目标审核及审核结果应用工作，将预算绩效目标审核、事前评估结果作为预算资金分配、项目立项和政策出台参考依据和必要条件。二是扎实开展绩效自评及部门整体绩效评价。组织所有预算单位开展项目绩效自评，并选取一定比例的部门，开展重点项目绩效评价，坚持问题和结果导向，提高评价工作质量。三是推行绩效目标和预算执行“双监控”。在财政“一体化”系统中嵌入绩效目标跟踪模块，按照年初批复的绩效指标，动态监控预算资金支出和项目运行情况，及时纠偏调整，以点带面，提升财政资金绩效执行监控管理能力。四是做实绩效评价和结果应用。强化重点关键环节绩效管理结果应用，对重点项目绩效评价结果及整改建议全部反馈项目实施单位，跟踪部门整改情况。建立绩效评价结果与部门预算安排挂钩机制，将结果作为以后年度预算编制的重要依据，对多年延续性项目、交叉重复、碎片化的政策和项目予以调整，对低效无效资金削减或取消，对长期沉淀资金收回统筹使用。
（三）协同推进，强化绩效管理主体责任担当，营造讲绩效重绩效用绩效良好氛围。一是加大宣传力度。加大绩效管理工作宣传力度，通过培训、座谈、交流等方式，深入宣传、解读自治区、昌都市深化预算绩效管理有关精神和决策部署，努力营造全区上下懂绩效、讲绩效、用绩效的良好氛围。二是加强业务培训。分层次有针对性地开展培训，增强部门领导的预算绩效管理认识，加强对绩效管理人员的预算绩效操作培训，实现从“让我有绩效”到“我要有绩效”理念转变。





关于卡若区2022年预算绩效管理工作开展情况报告的汇报材料
卡若区财政局副局长 孙茜茜
（2023年9月）

泽旺德西主任，各位领导：
[bookmark: _GoBack]受人民政府委托，现由我简要汇报卡若区2022年预算绩效管理工作开展情况，具体如下：
一、工作开展情况
一是以绩效目标为引领，将预算项目绩效目标事前评价与预算编制紧密结合。在2022年度预算编制过程中，我区109个预算部门都实现了绩效目标管理与部门预算编制一同申报，做到了一般公共预算及政府性基金全覆盖且常态化。
二是做细事中跟踪评价，充分发挥预算管理一体化系统作用，对2022年度109个预算部门（单位）年初预算安排的项目资金、执行中追加的项目资金开展了绩效运行动态监控。                                              
三是实施预算绩效评价，通过政府购买服务方式委托第三方机构开展2022年重点绩效评价，涉及项目47个、金额达3.08亿元，评价结论为优、良、中的项目分别有3个、41个、3个，占比分别为6%、88%、6%，并书面反馈绩效评价结果，要求单位逐一整改落实，进一步强化规范第三方独立机构参与评价模式，基本实现了全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系。
四是推进评价结果应用，按照“谁主管、谁使用、谁负责”的原则，及时反馈评价结果，并跟踪整改落实情况，督促加强和规范项目资金管理。
二、存在的问题
一是预算绩效管理范围有待于进一步扩大，尤其是事前绩效评价工作推行比较滞后。
二是评价指标体系需要进一步完善。虽然中央及自治区已经设置了共性指标，但真正能体现项目效果的个性指标尚未确立，还不能满足目前工作需要。
三是预算绩效评价结果应用程度有待进一步提高。实际在执行过程中，预算编制所受到的不力影响因素众多，导致相关评价结果的实际运用结果不佳。
四是绩效理念还未彻底形成。绩效管理意识不强，没有形成一种绩效行动自觉。
   三、下一步工作思路
一是打牢基础，扎实推进全过程全覆盖预算绩效管理。
二是着眼短板，组织实施重点评价工作，做实绩效评价结果应用。
三是协同推进，强化绩效管理主体责任担当，营造讲绩效重绩效用绩效良好氛围。
我的汇报完毕，如有不妥，敬请批评指正！


