洛隆县林业和草原局2024年度法治政府建设情况报告

2024年度，我局严格按照国家、区、市、县关于加强法治政府建设工作部署，全面贯彻习近平法治思想，深入学习贯彻党的二十大会议精神和习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代的治藏方略，优化组织结构，加快转变职能，在生态保护方面取得了明显成效，现将法治政府建设工作开展情况报告如下：
一、上一年度推进法治政府建设的主要举措和成效
（1） 加强组织领导。我局高度重视法治建设工作，认真贯彻落实上级文件精神，成立领导小组，明确工作职责，认真履行主要负责人为推进法治建设第一责任人，定期召开专题会议对法治建设工作进行安排部署，指导林草法治建设工作稳步推进。
（2） 加强法治学习与宣传，提高依法履职水平。先后通过召开党组理论中心组学习会议、党组会议、党支部会议和自学等形式，学习贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，深入学习《治国理政》第一卷、第二卷、第三卷，不断提高党员干部依法履行行政职能。学习贯彻执行宪法、法律、法规和国家方针、政策，采取每周至少召开一次学习会的方式，深入学习贯彻《宪法》、《民法典》、《森林法》、《草原法》、《森林草原防火条例》以及相关法律法规文件精神，不断提高依法履行政府职能，推进林草生态建设。深入开展林草法律法规的宣传工作，开展“爱鸟周”、“野生动物保护宣传月”、“湿地保护宣传周”、“植树节”、“防火宣传”等活动，大力宣传国家方针、政策和林草法律法规，不断增强干部群众的法律意识和植绿护绿理念。充分利用“爱鸟周”、“野生动物保护宣传月”、“湿地保护宣传周”、“植树节”、“防火宣传”“12·4宪法日”等重要活动时段，采取发放宣传单、发送短信、张贴标语、悬挂横幅、设立宣传牌等多种形式开展40余次法治宣传活动，将林草法律法规宣传到千家万户，努力提高林草法律法规知识在群众中的普及率、知晓率，为我县林草事业营造良好的社会环境。
（三）实行持证执法。标准执法人员持证执法，加强对执法人员证件管理，加强执法人员培训，积极组织执法人员参加各类培训，定期组织执法人员参加执法资格考试，考试合格予以发放资格证、考试不合格的予以注销，取消执法资格。
（四）做好行政审批。坚持“法无授权不可为，法定职责必须为”的原则，做好行政审批事项的落实工作，标准林草权责清单并及时向社会公开。
（五）抓好林草地保护工作。我局认真贯彻落实上级林草部门关于林草地保护管理工作安排部署，强化措施，严格保护，杜绝人为破坏。一是加大宣传力度。通过开展“八五普法”活动，发放宣传资料、宣传单、悬挂宣传横幅、设立宣传牌、宣传碑等形式，增强全县群众“依法用林、依法用草、依法护林、依法护草”的法制意识、生态保护意识，为全县林草地保护工作打下良好的群众根底。二是严格审批征占用林草地手续。严格按照建设工程使用林草地审核审批管理办法审批征占用林草地手续，对手续不齐全的坚决不予办理相关手续。三是加大巡查力度。成立分级巡查队伍，加强对林草地保护工作的巡查力度，形成分级巡查台账，定期开展巡查回头看。
二、上一年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责加强法治政府建设的有关情况
一是作为林草局党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人，贯彻落实党中央关于法治建设的重大决策部署，自觉运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定，全体干部为成员的法治建设工作领导小组，对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，将各项工作纳入法治化轨道。严格履行法治建设第一责任人责任，统筹和整体推进法治政府建设工作各项事务。扎实推进党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法。加强党对立法工作的领导，发挥立法的引领和推动作用。二是我局法治建设工作在县委、县政府坚强领导和县法治宣传教育工作领导小组的精心指导下，坚持深入学习贯彻党的二十大精神，认真学习“习近平法治思想”制定局年度法治政府建设工作计划，建设德才兼备的高素质法治工作队伍，持续开展“学业务强素质”活动，强化业务培训，形成主要负责人带头学法、全员模范用法的良好格局，成立以本人为组长，班子成员为副组长成员的普法工作领导小组，提高政治站位，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力。督促领导班子其他成员依法办事，不得违规干预司法活动、插手具体案件处理。加强对法治政府建设组织领导，实行领导干部学法制度化，把宪法、法律列入局集中学习会议学习内容。扩大会议多次转达学习了党的二十大系列会议精神和习近平法治思想，深入学习贯彻《宪法》、《民法典》、《森林法》、《草原法》以及相关法律法规文件精神，不断提高依法履行政府职能，2024年度，局党组理论学习中心组召开法治建设专题会议4次，组织全体干部职工学法10余次。
三、上一年度推进法治政府建设存在的不足和原因
（1） 部分干部群众对林草法律法规认识不足，存在侥幸心理，导致非法征占用林地、擅自野外用火等违法行为时有发生，影响林草生态安全。
（2） 林草系统执法机构编制少、人员不到位问题普遍存在。执法人员法律专业人员少，执法过程中调查取证仍较薄弱，执法条件差，难以适应森林草原资源保护与管理人员的需求。
四、下一步工作要点
[bookmark: _GoBack]下一步我局将以党的二十大精神为指导，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记重要讲话精神，严格按照区、市、县的工作部署，围绕林草中心工作，以创建生态文明高地、严守生态红线为目标，加大依法治林治草力度，依法决策、依法管理、依法行政，为更好的推动全县林草生态建设营造良好的法治环境。一是进一步加大林草法律法规的宣传教育，提高干部群众“依法用林、依法用草、依法护林、依法护草”的法制意识、生态保护意识，加大林草执法力度，确保全县范围内不再发生违法行为。二是加强与上级部门的沟通协调，增加林草专业执法人员，加大林草法律法规的培训，提高林草干部职工执法能力。三是强化林草行政执法。坚持行政执法人员持证执法制度，严格执行行政执法公示、执法全过程记录。对林草执法中存在的问题和短板进行全面梳理，有针对性的提出整改措施和意见建议，力求破解行政执法工作难题。四是提高依法治林治草能力。把领导干部学法用法列入干部培训计划，推进领导干部带头学法。继续制定普法工作计划，落实“谁执法、谁普法”的责任制。举办法治专题讲座，开展宪法、国家基本法、林草法律法规及政策等普法教育和培训。运用昌都普法、学习强国等APP开展全局干部职工的学习教育，提高全局干部职工运用法治思想和法治方式开展工作的能力。
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