洛隆县应急管理局2024年度法治政府建设情况报告

按照《中共中央办公厅 国务院办公厅关于印发<法治政府建设与责任落实督查工作规定>的通知》（厅字〔2019〕28号）有关要求，结合我局工作实际，扎实开展了各项法定职责任务工作，现将相关落实情况报告如下：

一、上一年度推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）强化顶层设计，提升工作推动力。县应急管理局严格落实党中央、区党委、市委和县委重要决策部署，深入学习贯彻习近平总书记对安全生产、防灾减灾救灾工作作出的批示指示精神，定期分析研判全县安全生产、防灾减灾工作形势，安排部署隐患排查、执法检查等工作，要求各部门通力协作，全力保障公共安全。截至目前，县委、县政府层面学习习近平总书记关于安全生产重要论述和批示精神3次，召开安全生产专题会议7次。

（二）强化综合统筹，持续推进常态化治理。督促各乡（镇）、县直各单位在各重要节点前后、季节性时段加强安全生产督导检查，持续发力落实消防执法、森林草原防灭火、防汛、烟花爆竹、危化品、液化气、煨桑、道路交通、电力等领域的安全隐患排查工作。排查中按照网格化管理要求，重点突出加强对县城区域的学校、医院、干部住房、群众住房、九小场所等的消防安全隐患排查，对各重要点位进行了一次全面深入的隐患排查清零行动，确保将隐患苗头扼杀在萌芽状态。截至目前，各乡（镇）、县直各部门累计开展排查检查3000余次，累计排查各类场所2200余家次，排查治理各类隐患1542条。

（三）强化责任担当，及时开展冬春救助工作。根据国家、自治区、昌都市要求，年初及时督促乡（镇）、村（居）做好救助对象公示，积极对接财政局通过一体化系统将384.6万元国家自然灾害冬春救助资金在春节、藏历新年前发放到群众手中。

（四）强化预警提示，全方位提醒防范。多渠道及时发布森林草原火险、道路交通、地质灾害、降雨山洪等气象预警信息，经常性转发应急管理部、安全生产网等各级各类平台发布的宣传教育信息和视频等，提醒乡（镇）、相关部门及时落实防范措施，提示群众注意防范，确保安全。截至目前，发布预警提示信息210余期，转发宣传教育信息及视频等67余条。

（五）加强宣传培训，增强防灾减灾意识。结合“5.12防灾减灾日”“六月安全生产月”等时机，开展系列宣传培训活动，普及安全生产、防汛减灾知识，提高全县干部群众的安全生产和防灾减灾意识。截至目前，开展安全生产、防灾减灾宣传活动174场次，开展地质灾害防灾减灾宣传培训11场次，累计发放各类宣传资料6210余份，受教育干部群众7620余人次。面向240余名驻村干部、50余名县（中、区）直各单位党务专干、22名乡（镇）灾害信息员、251名地质灾害群测群防人员进行安全生产、防灾减灾宣传培训各1次。组织开展对11乡（镇）主要领导、70个村居委会村主任及所有水管员的防汛抗旱培训。

（五）加强会商研判，构建联动机制。根据国家《自然灾害情况统计调查制度》《特别重大自然灾害损失统计调查制度》《西藏自治区自然灾害救助应急预案》《昌都市自然灾害救助应急预案》，为真实客观、及时准确掌握自然灾害灾情信息，科学分析研判自然灾害发展趋势，全面评估核定自然灾害损失，实现灾情信息、相关数据的统一和共享，解决灾情统计指标口径不一、评估测算标准不一、上报数字不一问题，起草制定《洛隆县自然灾害灾情会商制度》，根据各时间节点和各项工作形势，及时开展会商研判，落实防灾减灾各项工作。截至目前，开展各类会商7场次。

（六）加强汛期隐患排查，夯实防汛基础。对水库、防洪堤等关键设施进行全面检查，及时发现并整改隐患。加强与气象部门的沟通协作，密切关注天气变化，做好预报预警工作。截至目前，调整完成卓玛朗措水库、新荣水电站水库、宗扎措水库政府责任人、主管部门责任人和管理单位责任人，开展了水库“三个责任人”的学习培训工作。4月以来，开展对县域内16处防洪堤和新荣水电站、俄西灌区、洛隆县康沙镇康沙河防洪堤工程、洛隆县冻措曲河道治理工程、怒江沿线等进行汛前、汛中隐患排查和巡查检查10余次。积极协调第三方编制单位，修编县、乡、村三级50处山洪灾害防御预案。同时，运用西藏自治区山洪灾害预警平台和我县17处雨量站，6处水位站，实时开展监测，做好山洪灾害预报预警工作，开展硕督镇拉依村抢险1次。此外，申请采购27.52万元的防汛救灾物资。

（七）强化地质灾害防治，保障人民生命财产安全。按照“山要到顶、坡要到头”的要求，3月15日至4月15日，组织西藏地勘局第二地质大队专业技术人员和洛隆县自然资源局工作人员对地质灾害隐患点进行全面排查，建立台账，落实监测预警措施。通过排查，全县已查明的地质灾害隐患点268处，较去年汛后核查新增5处。针对排查出来的地质灾害隐患点，开展汛期巡逻巡查共计30余次，出动排查人员300余人次，实现隐患点日常巡逻巡查全覆盖。雨季累计组织清理国道、乡道各类落石、塌方及泥石流30余次。

（八）加强森林草原火灾隐患治理，持续落实各项防火措施。在全县范围开展森林草原火灾隐患排查督导检查40余次，覆盖全县行政村（居），确保各乡（镇）、村（居）在防火期间紧绷“安全弦”，落实自治区森林草原防火“十个严禁”和昌都市森林草原防火“十一个严禁”。强化森林草原防灭火专业管护站24小时值班、情报信息收集力度，确保发现险情第一时间边处理边上报。通过广播、横幅、展板等宣传载体在人群集中点、村委广场广泛开展宣传60场次，不断增强人民群众森林草原防火意识和自防自救能力。期间共悬挂横幅20条、张贴海报100余份、分发宣传单500余份。

（九）加强道路交通安全管控，依法严厉打击交通违法行为。定期组织警力前往国道349线、省道502线开展路检路查。今年来，开展国省道路检路查行动72次，开展夜查酒驾行动21次，开展城区交通秩序整治行动210余次，共出动警力1400余人次，警车260余辆次，累计检查车辆11000余辆次，共查处饮酒后驾驶机动车6起，无证驾驶33起，未按规定投保13起，逾期未年审455起，违法停车113起，违法停车通知1734起，查处摩托车未戴头盔800余起，行政拘留16人。开展交通违法整治专项行动24次，查获骑摩托车不戴头盔190余起，摩托车超员40余起，三轮车违法载人20余起。共排查道路交通安全隐患22处，清理落石7处。在恶劣天气期间，对结冰路面进行撒盐、铲除、撒土，帮助过往驾驶员等，解救被困车辆90余辆次，被困人员130余人次。

二、上年度推进法治政府建设存在的不足和原因

（一）法制理论建设滞后

原因：法制理论建设滞后的原因可能在于中国社会的发展过程中，虽然在法律法规的制定和执行方面取得了一定成果，但在法制理论建设方面仍存在滞后现象。这可能是由于理论研究跟不上实践发展的速度，或者是因为理论传播和应用的渠道不够广泛和深入。

（二）执法人员业务能力参差不齐

原因：执法人员业务能力参差不齐可能是因为培训不足或者个人素质差异，导致在文书制作等方面出现粗心大意的情况，办优秀案件的意识不强。同时，自行政执法改革以来。洛隆县应急执法队伍还存在一直由事业编制人员担任执法工作的问题。
（三）法治教育的深度广度不够

原因：法治教育的深度广度不够可能是因为教育资源有限或者教育方式不够多样化，导致法治教育的效果不佳。

三、上一年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责加强法治政府建设的有关情况

（一）贯彻决策部署：应急管理局主要领导需贯彻落实党中央、国务院和省、市关于法治建设的重大决策部署，统筹推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，将本单位各项工作纳入法治化轨道。
（二）重视法治工作：将法治建设摆在全局工作的重要位置，对法治建设的重要工作部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，推动治理体系和治理能力现代化进程，自身法治素养提升方面。带头学习法律：带头学习宪法法律，带头厉行法治、依法办事，提升运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力和水平。这是应急管理局主要领导作为法治建设第一责任人应有的素养体现。
（三）发挥法治引领作用重视发挥法治的引领和推动作用，协调解决工作中遇到的重大问题，保障应急管理工作依法有序开展。

（四）维护司法权威

支持法院、检察院依法独立公正行使职权，自觉维护司法权威，不得违规干预司法活动、插手具体案件处理。

四、下一年度推进法治政府建设的主要安排
（一）学习贯彻习近平法治思想
应急管理局深入学习贯彻习近平法治思想，通过专题学习、集中学习等方式，全面领悟习近平法治思想，并在实践中加以应用。这有助于提高全局工作人员的法治意识，为法治政府建设奠定坚实的思想基础。

（二） 完善安全生产执法工作制度

为了提高执法效率和质量，应急管理局制定了全年安全生产行政执法工作计划，并按计划完成。同时，进一步完善内部工作机制，全面提高执法人员办案水平 2。

（三）加强安全生产宣传教育
应急管理局通过制定年度《安全生产宣传教育培训工作计划》，开展多种形式的安全生产宣传教育活动，如企业逢查必考新机制、安全宣传“五进系列”等，提高公众和企业的安全生产意识 

（四）严格安全生产行政执法
应急管理局查处安全生产违法行为处罚案件，依法查处相关责任单位和责任人，以此震慑违法行为，维护安全生产秩序。

洛隆县应急管理局
                    2025年2月17日


