
洛隆县市场监督管理局2024年度法治政府  
建设工作情况报告
洛隆县市场监督管理局在县委、县政府的正确领导下，深入贯彻落实习近平法治思想，紧紧围绕法治政府建设的目标任务，不断加强市场监管执法，推进依法行政，为维护市场秩序、优化营商环境、保障消费者合法权益提供了有力的法治保障。现将2024年度法治政府建设工作情况报告如下：
一、上一年度法治政府建设的主要举措和成效
（一）加强组织领导，落实法治建设责任。一是充分发挥党组领导核心作用。严格履行推进法治建设第一责任人的职责，充分发挥党组在法治政府建设中的领导核心作用，定期听取有关工作汇报，及时研究解决有关重大问题，将法治建设纳入工作计划，与市场监管工作同部署、同推进、同督促。以学习习近平法治思想为契机，督促领导班子成员严格依法办事，强化监督，全年无一起领导干部违规干预执法活动、插手具体案件处理的情形发生。
二是高度重视法治政府建设工作。坚持把法治工作放在首位，以深入贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略为目标，及时传达县委全面依法治县委员会会议和建设法治政府工作会议等会议精神，组织召开会议专题部署研究我局法治建设工作。同时，明确由局办公室牵头做好法治政府建设及依法行政相关工作，并将该项工作纳入年度系统重点工作。三是严格落实领导班子集体学法制度。2024年扎实推进学习教育。通过党组理论中心学习组学习、自学、集中学习、党支部学习、“市场监管总局网络学习平台”等多种途径开展理论学习。充分发挥党组理论中心组学习的主阵地作用，制定《中共洛隆县市场监督管理局委员会理论学习中心组学习计划》，组织集体学习12次，专题研讨2次，全体干部在市场监管总局网络学习平台学时不少于50分时。
（二）完善制度建设，规范行政执法行为。一是执行重大行政决策法定程序。严格依法依规决策，在重大行政决策以及重大疑难案件办理过程中，坚持集体讨论规则机制，提升决策和执法的科学性，提高案件质量，严格规范案件办理程序，推进行政决策法治化。二是深化行政执法体制改革。落实行政执法体制改革各项任务，不断优化整合执法职责，梳理执法权力清单，提高执法效能，依托食品安全协管员信息员构建食药监管信息网络，通过岗位练兵、执法探讨、典型案例分析等针对性较强的教育培训，提高执法办案技能，全面深化执法办案体制改革。三是严格规范行政执法行为。严格贯彻落实关于行政执法“三项制度”的工作要求，加强执法人员行政执法资格管理，强化行政执法事前、事中及事后公示，全面推行执法全过程记录，同时做好重大执法决定法制审核。在全局开展行政执法培训，既以典型案例的讲解、重点法条解读等进行执法实务培训，又进行简案快办、普通程序办理案件的办案流程等程序方面的讲解，确保执法工作实体、程序均合法。2024年共办理一般程序案件15起，罚款6.3万元。
（三）加强执法队伍建设，提高依法行政能力。一是加强法律法规培训。组织开展了多种形式的法律法规培训，提高执法人员的法律素养和业务水平。今年共参加各类执法培训班7期，培训执法人员18人次。二是严格执法人员资格管理。做好执法人员资格考试和证件管理工作，确保执法人员持证上岗、亮证执法。2024年通过考试申领执法监督证1个、执法证1个。三是加强廉政教育。开展廉政警示教育活动，增强执法人员的廉洁自律意识，防止执法腐败行为的发生。
二、上一年度党政主要负责人履行推进法治政府建设有关情况。
（一）强化市场监管执法，维护市场秩序。一是“四个最严”守好食品安全底线，认真开展校园食品安全风险隐患突出问题整治、节日食品市场检查、“生鲜灯”等专项检查行动。2024年共立案食品相关案件6件，结案6件，罚没款26250元。二是全面落实食品监督抽检工作，完成2024年食品安全自治区监督抽检7批次，完成2024年食品安全昌都市级监督抽检127批次，洛隆县级食品安全监督抽检24批次，未发现不合格；认真开展水果、蔬菜、畜禽肉等食用农产品农药残留、兽药残留、甲醛和二氧化硫残留等食品快检工作。完成10980个批次，合格率为99.97%。认真履职重大活动期间食品安全保障工作，共出动执法人员29人次，检测人员8人。三是加大药品监管执法力度。结合日常监管、监督抽检、不良反应（事件）监测、网络监测、投诉举报等途径全面排查药品质量安全违法违规行为。2024年共监督检查药品经营使用单位150余家次，检查发现经营使用单位药品贮存不规范、库房无落实色标管理、未开展人员培训及药械不良反应监测不到位等9个问题，全部已整改到位。开展防范药物滥用宣教活动1次，政府公众号推送药品安全科普知识1条，发放宣传资料（物品）650余份，受教育人员120余人，组织涉药单位药品管理人员到禁毒教育参观1场次。召开2024年“两品一械”不良反应监测工作推进暨业务培训会，并加大监测收集上报工作。四是强化联动开展产品质量监管，抽检燃气灶具、儿童玩具、学生用品、电动自行车、电线电缆、成品油等，2024年共抽检各类产品37批次，抽检中发现5批次不合格产品，均已立案查处。五是加强消费者权益保护。大力推进“放心消费”行动，创建七日无理由退货单位4户。2024年从国家12315系统内受理消费投诉举报18件，12345投诉4件，信件投诉5件，电话投诉5起，办结率达100%，立案处理2起。
（二）加强法治宣传教育，营造良好法治氛围。一是落实“谁执法谁普法”责任制。将普法工作与日常监管执法工作相结合，在执法过程中向行政相对人普及法律法规知识，提高其守法经营意识。二是开展主题法治宣传活动。利用“3·15”国际消费者权益日、“4·26”世界知识产权日、“5·20”世界计量日、食品药品安全周等重要时间节点，组织开展形式多样的法治宣传活动，提高公众的法治意识。2024年共开展主题法治宣传活动15次，出动宣传人员60余人次，发放各类宣传资料（物品）8560余份，受教育群众达2400余人次。三是加强新媒体普法。利用微信公众号、抖音融媒体平台，发布法律法规知识、典型案例等，扩大法治宣传的覆盖面和影响力。
二、上一年度推进法制建设存在的不足与原因
2024年，我局在法治建设工作取得了一定的成效，但也存在一些不足和差距，主要表现在：一是干部能力素质与职责要求还存在一定差距，执法能力有待进一步提升。二是法治观念、法治意识仍需增强。三是执法监督工作还存在薄弱环节，对执法行为的监督还不够全面、及时、有效等。
三、下一年度推进法治政府建设的主要安排
（一）思想上再加压，进一步助推法治政府建设工作。进一步压实党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责，继续高标准推进法治政府建设工作。积极贯彻县委依法治县办的各项工作要求，全面推进落实法治政府建设各项工作任务安排。
（二）措施上再落实，进一步强化学法提升法律素养。继续健全和完善局领导干部集体学法制度，并结合党组理论中心组学习，穿插法律知识的集中学习，有效提升领导干部的法治意识、法治思维。同时高度重视行政执法人员执法能力建设。一是建立定期培训制度，多方式加强对行政执法人员的岗前培训和岗位培训，进一步提高行政执法人员行政执法能力。二是完善考核机制，以案卷评查等多形式不定期对执法人员进行考核评价，促进全局依法行政工作水平提升。
（三）行动上再提速，进一步抓好执法制度化规范化。推进行政执法“三项制度”建设，狠抓重点领域监管工作。持续深入优化“双随机、一公开”抽查工作，加大检查力度。继续落实行政执法公示制度，确保信息公开透明。继续围绕法治建设大局，认真履职尽责，开拓创新，不断提高法治工作水平，努力开创法治工作新局面。
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