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洛隆县2021年度食品安全工作开展
情况报告
中国共产党洛隆县委员会：
2021年，我县认真贯彻落实习近平总书记关于食品安全工作的重要指示精神，全面贯彻落实各级党委、政府关于食品安全工作的决策部署，坚持稳中求进总基调，坚持问题导向、目标导向、结果导向，遵循“四个最严”要求，充分履行食品安全综合监管职能，从实际出发，充分发挥组织协调作用，积极开展食品、保健食品的综合监管工作，全县食品市场秩序安全稳定，群众食品安全得到有效保障，现就工作情况报告如下：
1、 食品安全党政同责落实情况
一是强化责任落实。制定印发《洛隆县2021年食品安全工作要点》文件，组织召开食安委会议，全面部署年度工作任务。二是深化党政同责，出台食品安全党政领导责任清单，全面完善食品安全责任机制。县委常委会和政府党组会分别听取了食品安全委员会工作汇报，研究部署今后一段时间的食品安全工作，要求县食品安全委员会要压紧压实食品安全责任，加强食品经营许可认证，强化食品安全检测，扩大食品安全监管面，加强食品安全宣传教育，强化中小学饮食安全，严厉查处违法违规行为，强化突发事件应急处置，不断推进食品安全治理体系和治理能力现代化，为全县经济社会发展营造更加放心、安心、舒心的食品安全环境。
2、 食品安全疫情防控工作情况
为切实做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，保障人民群众饮食安全，洛隆县食品安全委员会牢记使命，坚守职责，按照区、市食品安全委员会及县委、县政府的决策部署，精心组织，周密安排，全力以赴落实好食品经营环节疫情防控工作。一是加强疫情防控宣传。积极组织执法人员对辖区内人员聚集场所进行疫情防控知识宣传工作，发放宣传资料1000余份，张贴疫情防控提示、标语500余份，解答群众安全咨询250余人次。二是加强对餐饮服务行业疫情防控措施落实情况的监督检查。县商务局、市场监督管理局、农业农村局、县交通局及县公安局等单位共出动执法人员200余人次，检查市场主体1800余户次，下达责令改正通知书12份，停业整顿4户，有效规范了餐饮服务环节疫情防控措施。三是抓好食品销售环节安全监管。加大了辖区农贸市场、超市、批发店、冷藏冷冻肉品、新鲜肉类经营企业的执法检查工作，重点检查了各经营企业食品进货来源、索证索票制度、有无销售假冒伪劣过期、变质食品、活禽交易和宰杀，以及冷链食品储存、销售情况。共检查经营企业650余户次。
3、 开展食品安全领域“我为群众办实事”实践活动情况
（一）全面开展农村市场假冒伪劣食品整治行动。
为扎实推进假冒伪劣食品专项整治工作，营造良好的食品安全治理氛围，2021年县食安办组织相关单位先后深入全县11乡镇，并组织乡（镇）食品协管员和村（居）信息员，通过发放侵权“山寨”食品对比资料、食品安全、消费者维权知识宣传单方式对辖区食品市场全面清查工作。共检查食品经营主体500余户次，讲解和答疑食品安全知识150余人次，发放各类宣传资料2000余份，没收并销毁不合格食品、超保质期食品200余公斤。
（二）深入开展校园食品安全守护行动。
一是深入十一乡(镇)开展校园及周边食品安全检查。检查过程中，工作人员按照相关法律法规，签订《洛隆县学校食堂食品安全责任书》17份，针对各学校食堂证照是否齐全，设施设备、场所是否整洁干净，食品贮存是否合理，从业人员个人卫生是否达到要求，是否严格执行食品安全管理责任及食品留样登记等各项规章制度，以及是否销售食用超保质期、变质食品等情况进行了全面地检查。共检查学校食堂85家/次，周边食品经营单位500余户/次，共出动执法人员55人次。二是在我县中、小考期间加强市场监管工作，首先于6月7日，联合教育局开展了教育系统食品安全专题培训会，中小学校校长、幼儿园（园长）共计20余人参加了培训，学习了《中华人民共和国食品安全法》和《学校食品安全与营养健康管理规定》等法律法规，并组织与会人员集中观看了《餐饮服务食品安全操作规范》，切实做到使大家了解、掌握各类法律法规，为做好食品安全工作奠定良好的基础。其次于6月16日-17日、6月27日，市监局组织执法人员提前开展两考期间校园及周边食品、药品，通讯器材等进行了综合检查。共出动执法人员16人/次，检查学校21家/次，检查校园周边食品、药品经营户62户/次，通讯器材和学生用品经营户10户/次。
（三）深入开展食品保健食品欺诈和虚假宣传活动。
加大排查虚假宣传、虚假违法广告行为，保健食品中非法添加非食用物质及宣传治疗作用，制售假冒伪劣产品，无证无照经营，价格违法，故意拖延或无理拒绝消费者合理要求，直销企业、直销员及直销企业经销商的违规直销及传销行为以及以保健为名开展的各种违法违规行为专项监督排查。
4、 大庆期间食品安全工作情况
以庆祝建党100周年和庆祝西藏和平解放70周年两次大庆为重要时间节点，深入开展全县食品安全监管工作。组织各成员单位及各乡镇、村居的食品安全协管员对全县食品经营主体开展深入的食品安全专项检查。共出动执法人员70余人，检查市场主体600余户次，下达责令改正通知书3份，没收过期变质食品40余公斤。
5、 食品安全行政许可、抽检监测、专项整治、监督检查、问题治理、行政执法、打击违法犯罪等工作开展情况
（一）严把食品经营许可关。
根据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例，以及《西藏自治区食品经营许可细则》要求，我们继续严格按照申请、受理、审查、现场审核、发证等相关要求，对食品经营许可行为进行规范，从严管理我县食品经营行为。同时对达不到食品经营许可条件的“三小一摊”食品经营户进行备案、登记工作，建立健全食品安全监管档案，全部纳入日常监管范围。今年全县共办理食品经营许可证92户，其中餐饮业62户，食品销售业30户，办理食品经营备案登记4户。
（2） 开展抽检监测工作
一是食品快检室食品安全抽样检测工作。今年1月—11月底，快检室共检测食用农产品9825个批次，其中10个批次不合格（合格率为99.9%）。二是开展国家食品安全监督抽检53批次，风险监测39批次。全部已送检，其中3批次检测不合格，均立案查处已结案。三是开展了重大活动食品安全保障和重要节点食品安全自行抽检工作，共抽检食品159批次，其中不合格3批次。四是县林业和草原局组织开展了2次林产品质量调查，经查我县林产品及林下产品均未喷洒农药，所有产品为自然生长，质量总体合格。五是县卫建委组织开展了糌粑、袋装牛肉、水果等食品安全风险监测采样送检，监测合格率均为100%。六是县农业农村局组织产地农产品抽样565批次，全部合格。
（3） 开展专项整治工作情况
    一是根据昌都市市监局印发《2021年食用农产品监督抽检工作计划》组织开展使用农产品抽检工作。以食用农产品批发市场食品安全查验工作为契机，大力开展批发市场农产品食品安全检查，建立健全农产品批发市场主体台账，做到批发商户底数清、食用农产品可溯源。二是以春季开学校园食品安全工作整治为抓手，深入十一乡镇学校开展食品安全大检查。三是积极开展网络食品交易专项整治工作，目前我县登记有网络订餐平台1户，市监局根据相关要求依法规范电子商务主体资格，促进电子商务平台经营者按照《电子商务法》等法律法规要求登记备案及对进入平台的经营者真实信息进行核验、登记，建立登记档案。四是持续深入开展食用农产品“治违禁、控药残、促提升”专项行动，由农业农村局牵头印发《洛隆县食用农产品“治违禁 控药残 促提升”三年行动方案》在全县范围内联合实施为期3年的食用农产品“治违禁 控药残 促提升”行动，集中整治食用农产品中农兽药残留超标的问题。
（4） 监督检查工作开展情况
    加大排查虚假宣传、虚假违法广告行为，保健食品中非法添加非食用物质及宣传治疗作用，制售假冒伪劣产品，无证无照经营，价格违法，故意拖延或无理拒绝消费者合理要求，直销企业、直销员及直销企业经销商的违规直销及传销行为以及以保健为名开展的各种违法违规行为专项监督排查。
组织执法人员深入乡镇开展预防食物中毒知识宣传及建筑工地食堂食品安全专项检查工作。共出动执法人员20余人次，检查各类食品经营单位40余家，签订《建筑工地食堂安全责任书》29份，发放各类预防食物中毒宣传资料1200余份，全年未发生食物中毒事故。
（5） 行政执法及打击违法犯罪工作情况
县公安局组织开展“昆仑2021”行动围绕重点领域、重点地域，突出打击食用农产品、食品、保健食品非法添加剂和滥用添加剂、农药、兽药犯罪，始终保持对食品安全犯罪的高压态势。组织宣传活动8次，发放宣传资料3000余份，接受群众咨询5000余人次，共检查食品经营市场主体500余家次，取得了良好的宣传效果和社会反响。结合国家食品监督抽检工作，对抽检不合格的食用农产品进行处理，共立案查处3起，收缴罚没款7880元。对销售过期变质食品当场处罚2起，罚款2500元。
6、 促进食品产业发展的措施及成效
    县市监局深入洛隆县洛宗特色产品开发公司通过召开座谈会的方式了解食品生产企业在生产经营上存在的问题及食品安全监管工作的意见和建议。企业代表和执法人员就食品生产过程中存在的问题与困惑同监管部门进行了深入交流，并提出了过期食品销毁处理、食品专利保护、食品检验培训和法律法规培训等方面的共性问题。并要求食品生产企业重点落实“四个最严”要求，构建覆盖全过程的监管制度，保障人民群众“舌尖上的安全”，推动食品产业高质量发展。
7、 食品安全地方经费保障、指挥监管、干部队伍建设情况
一是食品安全关乎广大农民群众切身利益，县财政局时刻紧绷“食品安全无小事”这根弦，认真履行执照，全力支持食品安全监管工作。积极拨付食品安全协管员和村居信息员队伍经费10.56万元；食品安全及监督工作经费10万元（按工作开展进度进行拨付）。切实把资金落实到食品安全工作上，正确合理使用食品安全经费；农贸市场食品安全快检室拨付食用农产品快速检查专项经费51.1万元。二是调整充实了洛隆县食品安全委员会领导小组名单，设食安委办公室负责统筹协调食安委各单位食品安全工作，组织协调全县食品安全工作。三是加强食品监管队伍建设。组织监管人员参加法律法规等业务能力培训，组织十一乡镇协管员参加食品安全监管工作培训，人员培训率和考核合格率均达100%。
2021年全年我县未发生食品安全事故，在今后的工作中，我县将继续深入贯彻习近平总书记关于食品安全工作的重要指示精神，全面贯彻落实各级党委、政府关于食品安全工作的决策部署，遵循“四个最严”要求，加大食品安全综合整治工作，有效规范食品市场秩序, 理清监管工作的初心，着力解决农村食品安全监管领域存在的突出问题，全力保障人民群众饮食安。

洛隆县食品安全委员会办公室
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